

昨天,国务院发展研究中心主任李伟在第五届中国经济前瞻论坛上表示,中国古村落数量从2000年到2010年的十年间消失了90万个,相当于每天有300个自然村落消失。名字取消,村民迁走,房屋拆迁,城市化在加快脚步的同时,乡村的外延正在死去,同时逐渐消失的,还有关于它们的记忆和文化这些内涵。

这样的现实让人扼腕,无数人痛惜之余却难以想到办法。直到人们留意到江苏丹阳。

2011年,一项有3600多人参加,计划历时5年,总投入将超过250万元的浩大工程在丹阳悄然展开,工程的名字叫“村村记忆”,目的,就是以编纂“村志”的方式保留住当地3232个自然村的历史文化。

现代快报记者探访《丹阳市村村记忆》编纂办公室获悉,截至目前,丹阳已为3个镇、29个行政村、576个自然村留下“记忆”,它们的“回忆录”由187.3万字、4000多幅照片组成,第一卷将于2014年1月20日出版。2015年底,该丛书将全面完成编纂出版工作,届时将收存图照5万张、记录文字超过1200万字。

现代快报记者 林清智

抢救村庄记忆

丹阳为3232个自然村修志 如今已为576个村留下“回忆录”



《丹阳市村村记忆》项目主编张昌龄正在审阅文稿,他必须抓紧时间 现代快报记者 林清智 摄

变了模样的老家 欢喜之余是惆怅

乡村正在日渐改变。感触最深的,无疑是生长于此,终老于此的老人们。

江苏省丹阳市史志办公室主编张昌龄,今年78岁,是一名土生土长的丹阳农村人,生于丹阳延陵镇墙匡村,这个村子的历史能够追溯到明代,如今已被并入了麦溪行政村。

张昌龄早已搬离了老家,却依旧对乡村印象深刻。

“在古代时,这里是一个‘窗口’,所以这个村就取名墙匡村。”张昌龄抽出一张纸,熟练地在上面画出他记忆里村庄的模样,当时的墙匡村四周各是一排房屋,排屋像围墙一样包围了村庄,仅留4个出入口。村庄里有纵横交错的弄堂,弄堂里,有他上过学的私塾,有办丧、喜事和聚会用的公堂,有观音堂、碾坊、磨坊、仓库。村落的北边是公路,再往北是农田和小溪,南面则是一片竹林。

张昌龄小时候居住的房子是两层老式木房,建于民国时期,他至今仍记得老宅的构造——前面是3间屋子,后面是3进两厢的房子、两边是厢房,楼上一间半,楼下一间是我们家的,楼梯是木头做的,上面还有楼上门,窗子也是木头做的,小时候我经常在楼上看着书。”

“小时候一放学要么和伙伴们聚在一起玩,要么结伴回家,要么出去放牛。”想起从前,张昌龄的嘴角翘了起来,语速越来越快,记忆的流淌也在加速。他的记忆里,墙匡村在当时相对富裕,整个村子只有一户人家还在住草房。他的母亲经营着13亩地,有四五年的时光,他放了学就出去放牛,再有闲暇,他喜欢走家串户。村里最热闹非凡的时候是逢年过节,而“下半年收获农作物后,就开始准备过年了”。

这些画面,都成了张昌龄独有的记忆,而且随着他年纪越来越大,知道这些“观众”也会越来越少,后辈甚至无从想象这些画面,因为承载着这些记忆的旧村和老建筑,大部分已经不复存在。

“围墙一样的老房子被拆掉了,墙匡村的‘匡’没有了。”张昌龄说。在离开村庄后,他时常坐公交车回去,但村庄让他渐渐感到“陌生”。

“房子都是钢筋水泥房了,住起来能一样吗?找不到感觉喽。”

张昌龄说,每次看到生养他的地方发生如此大的变化,他总会觉得回忆没有“落脚点”,“心里不是滋味”。

村庄正在消失 历史文化也有了断层

其实,更多的村庄比墙匡村变化更大,有些连名字都已消失。

记者从丹阳市史志办公室得到数据,1985年之前,丹阳共有3232个自然村,1985年以后,随着丹阳经济与社会快速发展,城市建设、集镇建设、新农村建设步伐加快,丹阳城市规模迅速扩大,城市化率显著提升,在城市和集镇扩展中,郊区的自然村大量被融入,并形成了融入一批、开发一批、消失一批的局面。

2006年,丹阳提出“加快推进城乡一体化规划,以‘万顷良田’建设为突破口,以新市区、新市镇、新社区建设为抓手,大力推进新农村建设”。

由于“三新”建设的实施,至2010年底,丹阳市内自然村只剩3021个,减少了211个,其中有41个被融入丹阳城区和农村集镇,170个被拆迁。

“这些自然村的消失让人心痛,因为消失的不止是一所房屋、一座村庄,一同消失的还有历史文化。”张昌龄说,他去美国多次,他觉得,那里的乡村虽然现代化程度很高,但千篇一律,远不如中国的乡村美丽多彩。而中国的村庄大多历史悠久,是中华民族灿烂文化的发源地,更是广大农村居民难以释怀、寻根问祖的情系地。“一个村庄的老宅、公房、弄堂、水井、池塘、学堂、磨坊、碾坊等等,都有特定的历史,都是物质文化遗产,还有手工艺、民风民俗、民间传说等非物质文化遗产,自然村消失了,会造成乡村历史文化断层甚至灭失。”张昌龄语气里充满失落。

张昌龄说,新农村建设是惠及农户的好事情,他非常支持,但总感觉现在的新农村建设少点了什么。于是,当时任丹阳市史志办主任李世华提出“为每个村修志”的想法时,他跳出来,极力赞成。

为找回沧桑感 他提议“留住村庄记忆”

丹阳市史志办前主任李世华也是一名土生土长的丹阳人,民国时期,他的祖辈从盐城逃难到丹阳吕城镇九房村。1957年,李世华在九房村出生。13个月大时,李世华

的母亲去世,父亲将他们三兄弟拉扯大,但贫苦的童年并不妨碍他对家乡的眷恋。

“出生于此,成长于此。”李世华说,他在村里读了小学和初中,在镇上读高中时也经常回家,结束学业后,他回村务农,从村干部做起,走上仕途。

“工作地点换了好几个乡镇,可最近,距离老家也不过20公里。”如今在县城已经退居二线的李世华仍喜欢往老家跑,他自嘲说,“农村情结挥之不去”,能在村里找到“城里体验不到的感觉”。

就在李世华的一次次往返中,记忆中的乡村发生了巨大的变化。

“这项工程要承担很大的风险,我们的压力很大,假如工程半途而废怎么办?或者一些地方实施起来,另一些地方操作不起来怎么办?”经过半年的反复论证,丹阳市史志办几乎是用探索的心态,将项目计划文件书面申请呈报给市委市政府,让丹阳市史志办几位老人感到惊喜的是,这一项目得到了时任丹阳市委书记李茂川的批示和肯定。

2011年2月,丹阳市委办公室、市政府办公室、史志办联名发出关于开展该项目的实施意见。

丹阳市村村记忆项目组组长马文辉介绍,2011年,丹阳开始实施全市编纂市志系列丛书《村村记忆》,组建由人组成的市编纂工作队伍,记述的年代没有上限,下限至2010年12月,为14个镇(区)、约200个行政村、3232个自然村编写“记忆”,基本上每个自然村都有一人负责,总参与人数达3600多人,计划到2015年,各镇(区)独立成卷,共出版14卷《村村记忆》,经费总投入250万元,最终规模超千万字,每个村拍摄图照10-15张,并完成所有村的影视资料拍摄工作。

经过2011年的全民动员筹备、2012年的寻访取证,2013年,《丹阳村村记忆》开始进入全面纂稿阶段,目前,后巷镇卷、新桥镇卷、导墅镇卷已经成稿。

记者在即将出版的后巷镇卷中看到,“村村记忆”主要包含5个方面内容:镇区概要,行政村简介、自然村介绍,历史文化遗存、人物和专记,涉及每个自然村的自然地理、经济发展、文化社会。每个自然村版面字数约2500字,图照5张左右。

“专家学者对农村文化都有一种担忧,村庄消失了,历史文化怎么办?文化一旦丧失了就不可再

记者了解到,在后巷镇卷之



村庄里被保留下来的老屋是少数,现在村里大部分房子都是新房 资料图片

“城镇化可能是中国现代化进程无法回避的结局了。因为从节约资源、保护环境和应对社会矛盾而言,传统的乡村已经不能承载中国社会的现代化发展。所以,尽管对于乡村的消失我们有一种莫名的怅然,但却是一种不可挽回的事实。”

“长春村以前有很多编制篾席的手工艺人,不过这个行当已经失传了几代,很多人都不知道,我们千方百计找到了这些工具,并拍摄了照片。老百姓都非常感兴趣,知道我们在记录他们这么苦、这么累的过去,并且要让后人知道。”

边修边消失 村志成了村庄的“墓志铭”

记者走访了长春行政村中的顾家岸村、唐家村、张家村,这些自然村如今都是环境整洁、交通方便,不仅有池塘、小河、田野等传统的农村气息,也有花圃、公厕、篮球场等城市符号。

由于修志工作人员经常出没村庄采集信息,许多村民都知道政府正在修志的事情。66岁的村民王凤根说:“我经常带着儿子在村里逛,告诉他们这里以前是墓地、那里是祠堂,不过现在都看不出来了,要不是能力有限,我们自己都想搞试点。”

记者同村民交谈得知,有的村庄已经彻底消失了。新桥镇金桥村依河而建,修起了风光带,景色宜人,经常有人在这里钓鱼,金桥村是一个由原八字桥村、闸桥村、木桥村3个行政村组成的新社区,合并后这3个村都消失了,原来的村民都搬入了装修精良的小区。63岁的小区村民陈永说:“虽然现在日子变好了,但村子的历史由来不能忘记的,写村志能帮我们忆苦思甜。”

新桥镇大部分土地都是长江冲积滩涂形成的圩区,历史上江边堤坝经常决堤,这些都被写进了“记忆”中,镇上有一个已经消失的娘娘庙,关于它的传说演变成了两种版本,资料搜集人员经过多方考证,去除了没有历史依据的版本,将可信度较高的版本写进了“记忆”中。

10多年来,新桥镇90%的村庄都发生了巨变,这其中,又有20%-30%的村庄已经消失或者正在消失,有的村庄只存在于老人的记忆中,工作人员深度挖掘,复原了这些村庄。在新桥镇长春行政村,76岁的高和顺告诉记者,他曾是村支书,得知要给自然村修志后,为了能让每个村都呈现出各自的特点,他组织村里的中老年人,开了多次会议,发动100多人参与。

在高和顺的带领下,工作人员采集了很多资料,详细了解了该村的经济怎么从耕作农业发展到手工业,除了经济上的变化,还有房

好在最迟明年,朱银忠就能在书中找到他的回忆了。

专家观点 为村落书写历史的方式,应得到推广

“城镇化可能是中国现代化进程无法回避的结局了。因为从节约资源、保护环境和应对社会矛盾而言,传统的乡村已经不能承载中国社会的现代化发展。所以,尽管对于乡村的消失我们有一种莫名的怅然,但却是一种不可挽回的事实。”

“南京大学新闻传播学院副教授、社会学博士胡翼青表示,即使我们以乡村的原始风貌将其保留在城市中,其文化也会发生非常重要的变化。

胡翼青说,乡村的消失除了消灭乡村的物质形态外,也必然会清除附着在这些物质形态之上的文化和某些关于乡村的集体记忆。

后者比前者更加珍贵,因为它是中华民族集体记忆中极其重要的组成部分。因此丹阳这种做法是具有意义的,应该被推广。

江苏大学马克思主义学院副教

授、社会学研究学者周海燕认

为,丹阳的做法是很有意义的活

动。

周海燕认为,乡村的消失是现代化过程中不可避免的,这是一种进步,但在进步的同时会让人渐渐失去心灵的皈依,让人们感觉自己如同浮萍一样不知所措也不知去处,从而失去了对意义的感知。曾经经历的物质环境、交往、生活等一系列的记忆构成了人们的精神世界,这里面包含着人们对于“存在意义”的认同,也是人们的心灵之归属、情感之寄托。

当人们共同回忆过去的生活,就是在构建一种共同的文化和意

义世界,通过文字的方式赋予这

种构建活动得以用一种庄严、神圣的形式得以传承,使这种意

义、精神和文化得以延续、发展,使一代代在现代化过程中感到孤寂、茫然、焦躁的心灵得到慰藉,空虚、失落、碎片化的精神世界得以整

合、充实和丰富。

周海燕同时指出,“这种书写的方式应当得到推广,希望有更多的乡村干部具有这种意识,尤其是在城市化进程快速推进的地方。当然,任何活动都不应当一种形式展开,应当根据本地区的具体条件,不能作为硬性指标。”